

今日12版

第105期 总第8609期  
统一刊号:CN51——0098  
邮发代号:61——85  
全年定价:450元  
零售价:2.00元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY



## 未来建筑就像搭积木 ——访中建钢构有限公司董事长、党委书记王宏

&lt;&lt; [P5]

2016.6.6

星期一  
丙申年 五月初二  
热线电话:400 990 3393  
中国企业家网:www.zgceo.cn  
官方微博:weibo.com/jrwd  
http://weibo.com/qyjrb

每周时评 Observation

### 新生代民工 维权意识强化 值得期待

■ 金海燕

“拥有良好的互联网意识,擅长用法律手段来维护自身权益。”从厦门市思明区法院的数据显示,新生代农民工维权能力增强,从2015年以来,该院已受理涉新生代农民工劳动纠纷案件256件,成为劳动维权的主要类型。(5月26日《工人日报》)

新生代农民工维权意识的强化,主要表现在维权的诉求上,具有更加明确和全面的依法维权意识,他们不像老一代农民工在劳动维权时,只是提出一些朴素的、基本的维权诉求,诸如发放拖欠工资、工伤损害索赔,而新生代农民工的劳动维权,大多围绕“未签订劳动合同须按二倍工资差额进行赔偿”“违法解除劳动合同须赔付赔偿金”等方面。这些诉求的提出,虽然给一些习惯于保障农民工基本权益的劳动仲裁或劳动法庭制造了一些“麻烦”,也给调解劳动纠纷的工作提出了更高的要求。然而,新生代农民工这种维权意识的强化,实在是值得我们期待的一桩好事。

首先,新生代农民工维权意识的强化,有利于倒逼用人单位强化依法用工的意识。有些用工单位,往往利用农民工不懂法律或维权意识不强的空子,规避自己应尽的法律责任,譬如不愿主动与劳动者签订劳动合同,一方面为今后随时终止劳动关系创造条件,另一方面也可以规避企业在发生安全事故时承担的法律责任。对于老一代农民工来说,没有签订劳动合同,常常使他们陷入了维权无门的尴尬,用工单位的这种思维惯性,甚至把个别农民工因为用工单位不签劳动合同而提出“按二倍工资差额赔偿”的合法诉求,称之为“法律碰瓷”。如今新生代农民工却把这些诉求变成了维权的主攻项目。

其次,新生代农民工维权意识的强化,有利于劳动法律法规的全面落实。过去虽然劳动合同法有“未签合同须按二倍工资赔偿”和拖欠农民工工资“由劳动行政部门责令限期支付。逾期不支付的,责令用人单位按应付金额百分之五十以上百分之一百以下的标准向劳动者加付赔偿金”的规定,但在实际执法过程中却鲜有真正落实。一方面,老一代农民工很少提出这样的诉求,另一方面,执法部门本着双方协商、及早结案的愿望,不会主动帮助农民工提出这样的诉求,因此导致一些维护劳动者权益的法律条文,无法真正落实到每一位农民工的身上。如今新一代农民工把维权注意力转换到这些方面,可以推动法律条文的全面落实,有利于强化法律的尊严和全社会依法治国的理念。

第三,新生代农民工维权意识的强化,有利于创造真正和谐的劳动关系,从而推动社会的和谐。当用工单位和劳动者都能把法律法规作为办事准则的时候,就有可能大大减少目前存在的各种劳动争议,即使出现了争议,双方都会走依法解决的路子,有谁还会走“楼顶讨薪”“拦马路讨薪”的违法之路?

新生代农民工维权意识的强化,虽然在现阶段可能增加了劳动争议案件的数量,但从长远来说,却是好事一桩,值得我们期待。

## 构建“亲”与“清”的新型供应链关系



● 李明灿在市场一线指导工作

■ 李明灿

人间四月天,有时是绿芽和鲜花,有时是诗和远方的田野。而在赤水河流域的糯高粱基地,今年却数次遭遇冷雨或冰雹的侵袭。田间地头,农作物受损,农民们抓紧护苗补种,叹息焦虑,愁眉不展。站在供应链顶端的“最初一公里”土地上,我也忧心。在这“酱香酒第一车间”里,糯高粱收成丰欠,几乎是看天的脸色,只能听天由命么?我想,我们至少能从构建新型的供应商关系方面“尽人事”,把“亲”与“清”的供应商关系落实到供应链的每一个环节里,止损、互助,保障丰收,笑煞天公!

“亲”与“清”,是习近平总书记概括的新型政商关系,也同样能指导我们构建新型的供应商关系。国酒茅台的供应链,从田间地头最初的一公里,到消费者餐桌上的最后一公里,除了有机种植基地的数百万农民外,还涉及270多家供应商,时间跨度至少5年,要在这样一条考验耐心与毅力的供应链中践行“亲”与“清”的辩证法,首先要端正态度,坦诚相待、开放交流;其次要探索方法,诚信互助、依法治链。

### 为“亲”之态度: 坦诚、和蔼、常相见

以往我们举办各类企业文化活动时,喜欢“相亲相爱的一家人”等形式的主题,作为

一个相对封闭的企业圈子,员工们相对容易认同和接受“一家人”的“亲”。但要把这种“一家人”思路延展到整个供应链系统,往往并不足以打动人心。商人皆重利,在“利”的语境下构建“亲”的氛围,万事开头,重在一个心态、态度。如果供应链各节点对利益锱铢必较,彼此间互相防备,说话一半,故布疑阵,那么这种“亲”就会沦为噱头、骗人的伎俩,故为“亲”之首要态度,必须坦诚。如果茅台自恃高傲,对供应商吆来喝去,高冷严厉,就可能会越“亲”越“冷”,故为“亲”之第二态度,必须和蔼,必须是在坦诚基础上的和蔼,是发自内心,真心实意的和蔼。有人说,陪伴是最长情的告白,万语千言,不如一见。要把“亲”的态度落到实处,最终还是要有一个“常相见”的态度和习惯。比如我们过去对糯高粱基地、有机小麦基地的扶持工作,从文件传达出的精神是茅台大力扶持,可是当地的种植户、农民们这些年来几乎都是通过当地政府或相关的收储公司来感受茅台的扶持政策的,这最初的一公里,茅台企业与农民们,不谋面,不闻声,不牵手,不站在同一地头,如此,怎能问农民主疾苦,解农民烦忧?如此,又怎能让农民们死心塌地地执行科学有机的种植理念?如果我们做不到亲人天天见,那么能不能在播种、防虫害、收割、收购等关键时间段内直接在田间地头派驻人员进行宣传、服务、监督、巡查,让农民们和茅台“常相见”?相应地,茅台和其他供应商之间更有条件“常相见”,只有常相

见,才能逐渐消除坦诚的壁垒,形成“亲”的氛围,才能更加有效沟通,增强互信,协同发展。

### 为“清”之准则: 自重、开放、勤检讨

招惹苍蝇,必是因为自身不洁。茅台的供应链要践行“清”的特质,必须首先要懂得自重,行本分,正己身,与各供应商的工作交流,清清楚楚表达,清清白白办事,不搞暧昧暗示,勿弄指李代桃,坚决杜绝吃拿索要等一切不正之风。自重也是自警、自勉,更是开放、学习的态度,茅台的供应链管理与同行业乃至国内外优秀企业相比仍有巨大差距,勿存“皇帝的女儿不愁嫁”之侥幸心理,要积极学习先进,补强自身,同时对供应链各节点,开放包容,既不护短袒护,也不闭门造车,而是开门迎宾,广纳贤士。一个跨越5年的供应链流程,离不开勤勉的检讨督查,茅台自身要养成勤检讨的态度习惯,同时要把这种风气传递给所有的供应商伙伴,大家在各自的分内检查改进,共同提高。

### 为“清”之道理: 标准化、制度化、系统化

千头万绪,最怕六神无主,万事再难,如果能纲举目张,定然会渐入佳境。茅台的供应链要践行“清”的特质,重点在于融法于链,以法

治链。归纳起来,一是品质有标准,这个标准不要搞霸王条款,一刀切,要结合不同基地、不同环节的具体情况,与农民、工人、技师等一线直接相关人员进行科学调研,使制定的标准既客观公正,能够落实执行,又人性关怀,激励创新进步;科学的品质标准,是茅台供应链永远的追求和使命,但科学标准的实现,又必须以合理、高效的工作流程来保证。要使各项工作流程形成制度,不因人事变动,个人好恶等因素而影响工作交流、流程对接。制度化的流程虽然早已不是高大上的管理名词,但茅台供应链的难点在于立足5年的时间跨度来梳理流程,让5年前与5年后的流程对接顺畅、准确、高效,使5年之后仍然能追溯到供应链流程的每一个环节和步骤,这就要求我们构建可追溯的系统化体系,目前茅台已经应用了NFC射频识别技术、二维码技术等追溯体系,但这些体系对于供应链管理的作用尚有巨大空间可挖掘。总之,标准、制度和系统化,都是依法治链的基本要求,也是维护茅台供应链关系“清”的根本要求和方法。

### 为“亲”之方法: 企业互信、领导互通、员工互助

信用,当我们还沉浸在儒家“智、信、仁、礼、义”的玄虚哲学中时,西方文明已经把“信”落实为一套近乎科学的行动标准了,他们称之为社会征信体系。茅台的供应链必须构建自己的征信体系,让“信”不再是口吐莲花,不再是拍胸盟誓,而是一件件鲜活的事例,一个个生动的业绩,一分分准确的肯定。让“信”夯实供应链的团结之心,各供应商不必担心有人掉队拖后腿、一企失利,殃及全链。信息时代的最大便捷,就是沟通方式的极大便利化,得益于此,供应链的各个供应商之间,领导互通、员工互助已然渐渐热烈,但我们切记不要把这种互通互助变成逢年过节的一种问候形式,要时刻认识到我们的流程基于5年的时间跨度,一阵风一阵火的片刻热情不足以维持长久的“亲”,我们每一次的沟通、交流、互助都要坦诚、务实,切实交流有用信息,真正能够解决实际问题,让“亲”的特质在茅台的供应链关系中看得见、摸得着、实实在在体会到。

春之烂漫后必然是夏之热烈,茅台供应链关系“亲”与“清”的构建之路,尽管可能遭遇冷雨冰雹,但大地生生不息,只要心朝光明,甘洒热血,锲而不舍,齐心一致为千亿茅台之梦尽心竭力,糯高粱将依然红艳、丰收,消费者对茅台也将始终喜爱、忠诚。(作者系贵州茅台酒股份有限公司副总经理)

## “不是巨头不聚头” T100亲子童装与巴蜀精英掘金2万亿亲子市场

如何获得财富自由,时间自由,享受人生?

5月27日,T100亲子童装与各行业巨头、名人大咖、企业老板齐聚重庆,共同就这个问题进行了深入探讨。来自重庆、四川、湖南、新疆等区域的部分加盟商代表、意向客户共120余人参加了会议,重庆市金融界和商界大佬也慕名出席了此次财富盛典。

会上,T100创始人董文梅以“渝见童萌,共创未来”为主题,与会的各界领头人就目

前国家经济发展新常态、传统企业的困局及服装行业的未来与趋势作了阐述和分享。

在演讲中她表示,虽然当前国家经济发展进入新常态,给服装行业的发展带来了一定影响。但是随着全面二胎政策的正式开放,各地投资商对儿童用品市场的发展前景甚为看好,尤其像T100这样专注儿童时尚服饰的快消品牌更是倍受青睐。对广大意向合作商及投资者来说是千载难逢的大好机遇。加盟

商只要顺势而为,选择可靠的品牌厂家合作,改变传统坐商模式,就有机会实现弯道超车。

“正确的选择比努力更重要。”演讲最后她指出。作为国内首创亲子童装品牌,“全国工业品牌培育示范企业”“广东省名牌产品”,T100的产品品质、品牌影响力持续得到各界认可与肯定。随后,T100零售总监吴双,对T100亲子童装作了全面介绍,并公布了本次招商会的现场促销政策,现场交纳意向金达

到规定额度,即可获得高额返点、展柜赠送、开业大礼包等优惠。还当场邀请了两位分别来自重庆璧山和宜宾的加盟商,现场分享他们成功的开店经验。

劲爆的优惠政策、当地加盟商的现身分享,吸引了现场大量的意向合作客户签约加盟。本次招商会,在愉悦喜庆的氛围中顺利进行,为T100亲子童装重庆市场的拓展打下了更有利的局面。

(柯严)



新闻热线 :028-86637572

投稿邮箱 :378256665@qq.com

电子邮箱 :CJB490@SINA.COM

责编 : 王萍

版式 : 黄健